

300余名无锡高中生 赴安徽写生 他们成了风景的一部分



于山水间作画，绘诗意与未来。

4月26日至4月30日，无锡市湖滨中学全体高二学生的写生课“搬”到了安徽省黄山市黟县。为期5天的艺术之旅中，花、树、墙、桥、路等黟县风景被学生的画笔永久定格，在山水与古建筑间沉浸式创作的学生亦是一道风景。



勇气：课堂开到400公里外

这次写生要去哪儿？春学期伊始，湖滨中学就开始筹划写生活动，距离无锡400公里的安徽省黄山市黟县进入了学校管理团队的视线。“这是我们2020年以来第一次走出江苏省写生。”湖滨中学副校长钱荣告诉记者，地处江浙，对江南水乡风景相对熟悉，但是对其他风景和建筑形式缺乏实地观察和指导。黟县是徽文化的发源地之一，自然风光独特，文化底蕴厚重。当地的古朴建筑、传统工艺以及民俗文化为学生提供了丰富的写生素材。“自然美景

能够激发学生的创作灵感，帮助他们把更多自然和文化元素融入绘画创作。”

写生地点远了，所有准备工作应急预案更要高标准、严要求。3月底，学校管理团队利用两天考察了7家宾馆和餐厅，对环境、服务、卫生等多方面进行摸底，并对6处写生地点进行可行性考察。后续两周，学校经过缜密思考，制定出详细方案，及时展开家校沟通，并组织教师安全工作会议和学生安全教育。

此次出行，湖滨中学用高铁

代替了大巴，组织工作面临巨大挑战。“安全、守纪和有效是我们一切工作的关键词，其间得到了无锡地铁和无锡东站的全力支持。”钱荣说。300多人在3分钟内全部上高铁，这在学校高二年级组长倪娟娟眼中是一次“极限挑战”，“我们提前按照车厢前后门分组，在车站工作人员的协助下，迅速有序地完成了登车和下车，确保行程顺利。”

身着校服、背着画板，有序行进，300多名学子的写生之旅开始了。

价值：提升技能更培养综合素质

“这一趟，值得！”黟县写生之旅结束，倪娟娟感慨万千，她手机记录下的不仅是黟县美景，还有美景中专注挥动画笔的学生。

“此次写生时间安排十分紧凑，学生每天上午8点半左右开始写生，11点半前完成一幅画。下午换地点开始第二轮创作，5点半结束。晚上7点到9点则是作品讲评、指导和再创作的时间。”倪娟娟说，学生写生时间虽然长，但都能坐得住，沉得下心。她还提到，其间有当地居民和游客驻足观赏学生们的画作并表示赞赏，这让她很是开心。

写生不是简单地复制自然，更是对自然的重新诠释，能帮助学生提升艺术技能，培养学生综合素质。南屏、屏山村、秀里……走过不同景观，学生用不同的技艺手法和创意，留住风景。“通过接触不同的自然风光和文化景观，学生可以拓宽视野，帮助他们积累素材，学会选择合适的题材和表现手法，提升应试能力，提升美术素养和表达能力。”钱荣说，写生要求学生直面自然和生活，通过细致的观察来捕捉对象的形态、光影和色彩，这种观察力的锻炼对于学生至

关重要。

艺考改革对学生提出了更高层次的要求，不仅考查基本功，更注重他们的创新能力和综合素质。除了升级写生这一传统活动，湖滨中学还组织了多项学生实践活动，让学生在实践中积累，在实操中成长。钱荣介绍，接下来，学校还将进一步深化校本课程教研，加强师资队伍建设和坚持“文化+专业”的艺术人才培养模式，强化初高中一体化培养模式，为美术拔尖创新人才的培养贡献湖滨力量。

(杨涵)

政行校企多方对话 助推区域民营经济高质量发展

近日，“产教对话 共谋发展”2024无锡高新区民营经济校企合作推进会暨产教协同联盟、人才培育基地揭牌仪式在无锡科技职业学院举办。我市专精特新企业联盟、全国开发区职业教育发展联盟院校以及本市高职院校代表和20余家高新区“专精特新”民营企业嘉宾就深化产教融合、助力高新区民营经济高质量发展展开交流。

会上，“无锡高新区(新吴区)民营经济人才培育基地”在无锡科技职业学院揭牌成立。“无锡市专精特新企业联盟产教协同工作站”一同揭牌成立，更好地建设产教协同平台，促进科技成果转化和创新能力提升，推动企业技术创新和产业升级。现场，江苏省无锡

探矿机械总厂有限公司、格林美股份有限公司等4家企业分别为扬州工业职业技术学院、宣城职业技术学院、无锡职业技术学院和无锡商业职业技术学院授牌、成立“无锡高新区(新吴区)民营经济人才输送基地”，通过打造高质量就业的统一战线，进一步推动全国开发区职业教育发展联盟在校企合作、产教融合继续走深走实。

当天，来自全国开发区职业教育发展联盟院校代表与本市职业院校代表分享了各自院校在深化校企合作、产教融合和服务学生高质量就业中的经验。两位民营企业代表就各自在“专精特新”企业建设过程中和在产、科、教协同中的促进作用进行剖析。多家与会

民营企业界嘉宾和高职业院校代表还对于无锡高新区民营经济产教协同发展的路径和策略等进行了交流，为促进区域民营经济高质量发展提供了创新思路。

一直以来，无锡科技职业学院坚持推动政行企校多方对话、协作，在推动国家级集成电路市域产教联合体建设，服务促进战略性新兴产业和高校技术产业高质量发展中积累经验。该校负责人表示，本次推进会由政府、产业、院校、联盟统一战线、协同合作的“新吴实践”。学校将继续拓宽校企合作的广度，发掘产教融合的深度，为无锡高新区民营经济高质量发展贡献力量。

(周耀鹏)

无锡教育“双高” 协同育人再出招

4月10日，无锡市与南京大学举行深化市校合作座谈会并签署市校全面深化合作协议。为深化南京大学—无锡教育合作，4月29日，南京大学—无锡教育“双高衔接”合作项目推进工作座谈会在锡召开。

座谈会上，双方聚焦名师优生培养培育和优质资源融合融汇等方面，围绕拔尖创新人才培养、优秀教师人才协同培育两个关键词以及科创共建、“新质生产力”等内容展开交流与讨论。

未来，南京大学—无锡教育“双高衔接”合作项目将以多样化和特色化发展为抓手，发展高公平、高质量的普通高中教育；以高中与高校协同育人为突破，帮助学生多样发展、多元成才，帮助教师提升素养、赋能发展。

(锡教)